

# КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 294 (13183).  
СРЕДА,  
16  
ДЕКАБРЯ  
1970 г.  
Газета основана  
в январе 1922 года.  
Цена 2 коп.

## XXIV СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

### ШАГИ РЕФОРМЫ

**Х**ОЗЯЙСТВЕННАЯ реформа широко распахнула двери самых запозданных кладовых неисчерпаемых внутренних резервов социалистического производства, сыграла видную роль в борьбе за досрочное выполнение заданий пятилетия. Именно в эти годы сотни предприятий нашей области без ввода дополнительных мощностей значительно увеличили выпуск продукции, улучшили все качественные показатели в работе.

На текущий счет реформы мы с полным основанием записываем сотни тысяч тонн угля, добытого шахтерами сверх плана, миллионы рублей государственных средств, сэкономленных металлургами и энергетиками, небывало высокие темпы роста промышленности товаров народного потребления. Фонды предприятий стали важнейшими источниками финансирования работ по реконструкции и техническому перевооружению цехов и участков, направляются на жилищное и культурно-бытовое строительство, способствуют повышению заработной платы.

Но эффективность новой системы экономического планирования и материального стимулирования определяется не только в тоннах, рублях и процентах. Воздействие на производство реформа оказывает не прямо, а через посредство человека, через его материальную заинтересованность в результатах труда. И эти качественные изменения в деловых взаимоотношениях людей предвещают новые, повышенные требования ко всей политической и организаторской работе в массах. Речь, прежде всего, идет об экономической целенаправленности этой работы, о внедрении хозяйственного расчета, о жестком режиме экономии. Реформа вручает свои плечи только предприимчивым и расчетливым хозяевам.

На Кемеровском асбестовом заводе освоено производство препарата, обладающего чудесным свойством регулировать рост растений в зависимости от погодных и почвенных условий. Эта работа принесла предприятию солидную прибыль: предусмотренные законом 20 процентов рентабельности новой продукции.

Но кто осмелится упрекнуть работников завода в каком-то коллективном своекорыстии? Проведенные на опытных полях испытания показали, что применение препарата позволяет повысить урожайность гектара зерновых в среднем на 3—4 процента. Это может обернуться целыми горами хлеба. Как известно, в нашей стране только посевы основной продовольственной культуры — пшеницы составляют свыше 40 миллионов гектаров.

Конечно, один завод не в силах удовлетворить столь широкий спрос. Поэтому отработанный и отобранная асбестовыми технологиями в порядке обмена передовым опытом передается на другие предприятия.

Вот вам еще один весомый и достойный вклад индустриального Кузбасса во всенародное дело дальнейшего подъема сельского хозяйства и, вместе с тем, еще один характерный пример гармоничного сочетания интересов государства с личными интересами работника.

Таких примеров можно привести много. На угольных карьерах Междуреченска высокая рентабельность достигается на основе роста производительности труда, внедрения новой техники. На прокопьевском заводе «Олектромашинна» прибыльность продукции, как правило, есть результат повышения ее качества.

Реформа не терпит «дутья» пожелателей, признает только реальные ценности. Поэтому правильно поступают те партийные комитеты, которые всякий раз находят время крепко дать по рукам рвачам и очковатерам. Столь же решительно они обязаны пресекать любую попытку лишить человека заслуженного вознаграждения. Дела успешнее идут там, где последовательно проводится в жизнь основополагающий принцип реформы — материальная заинтересованность работника.

Добрая примета реформы — возросшая предприимчивость хозяйственных руководителей. Сегодня они не прячутся от ответственности за спину министерств и ведомств, а гордятся предоставленной им возможностью самостоятельно решать сложные вопросы управления. Такая самостоятельность, свидетельствующая о хозяйственной зрелости и компетентности руководителей, заслуживает всемерной поддержки. При выдвижении кадров предпочтение сегодня должно также отдаваться тому, кто не отстает в науке, в знании возможностей современной техники и технологии, кто во всеоружии этих знаний готов пойти на обоснованный риск.

В настоящее время уже более 90 процентов валовой продукции выпускают предприятия, переведенные на работу по новому. В ближайшее время на новую систему планирования и экономического стимулирования перейдут строительные организации. Таким образом, реформа продолжает свое победное шествие и вглубь. Это обязывает городские и районные комитеты партии, хозяйственных руководителей производственных объединений и управлений сделать все, чтобы творческая инициатива, растущая активность масс с максимальной отдачей использовались в интересах государства. Самое серьезное внимание должно быть уделено экономической учебе кадров, изучению опыта работы передовых предприятий. Особенно важно обеспечить такое положение, чтобы фонды развития и материального поощрения использовались строго по назначению, стимулировали повышение производительности труда, увеличение выпуска и улучшение качества продукции.

Трудящиеся нашей области с большим воодушевлением готовятся достойно встретить XXIV съезд родной Коммунистической партии. На службу делу ставятся самые глубокие резервы предприятий, все шире развешивается социалистическое соревнование. И в этом соревновании, как и на марше, не должно быть отстающих.

### СЧЕТ В ПОЛЬЗУ КОМБАЙНА

Всего сезон проработали две хозрасчетные картофелеводческие бригады совхоза «Сидоровский», но уже видно, что создавать такие бригады есть смысл. Картофелеводы применили механизацию, где только возможно. Что это дало?

Специалисты подсчитали, что производительность труда стала несравненно выше, сократились сроки оборочных работ. К примеру, зено И. Я. Шалуленко с помощью механизации за 12 рабочих дней убрало урожай с 300 гектаров.

Несколько экономических итогов. Только применение картофелекормялки при уборке дало на каждом гектаре экономии 19 рублей 28 копеек. Там, где работали

картофелеуборочные комбайны, сэкономлено больше — по 40 рублей 17 копеек на гектаре. Внедрены беззакромного хранения семян позволили и полностью собрать клубни, и сократить затраты на хранение на 3 рубля 6 копеек за тонну.

Хозяевам обзаводится все более совершенными агрегатами и механизмами для облегчения труда картофелеводов. На остаете в стороне и сельхозные умельцы. К примеру, они переоборудовали старые зерновые комбайны, приспособив их для заправки картофеле-сажалок семенами.

А. СИЗОВЧЕНКО.  
Новокузнецкий район.

### ГОДОВОЙ — ДОСРОЧНО

О досрочном завершении годового плана рапортовали горняки треста «Облкемеровуголь». Управляющий трестом А. П. Ермолович рассказывает:

— С начала года горняки треста добыли миллион 680 тысяч тонн угля. Сверх плана за оставшееся до конца года время выданы свыше 100 тысяч тонн топлива. У нас восемь угольных предприятий. Впереди идут коллективы шахт «Красный Кузбасс», «Сигнал», «Смычка» и угольного разреза «Шестаки».

В. ГАЛДАЕВ.  
г. Кемерово.



### ТАШТАГОЛ: ЕСТЬ ВСЕСОЮЗНЫЙ!

В начале декабря горняки Таштагольского рудника установили всесоюзный рекорд производительности труда рабочего на выпуске руды — 1,284 тонны в смену. Этот факт по просьбе вашего корреспондента комментирует начальник производственного отдела горного управления КМК Н. Р. Кузнецов:

— Рекорд связан с системой непрерывного, этапно-принудительного обрушения с поточным вырубыванием руды. Эта система разработана инженерами Таштагольского рудника и горного управления совместно с институтом горного дела Сибирского отделения АН СССР.

Нам хотелось испытать возможности вибростационарного пружинного устройства «Сибирячка» в комплексе с новой системой. Поэтому администрация

рудника остановила на день все участки, дав четырнадцатому блоку полную нагрузку. Выпуск руды из блока велся двумя ортами, один из которых оборудован «Сибирячкой», другой — люками. За день из блока добыто 7,892 тонны руды — суточный план всей шахты.

Рекорд лишний раз убедил нас в том, что «Сибирячке» нужно дать зеленую улицу в производстве. Кроме того, он подсказал возможность сократить количество действующих блоков, наполовину даже с учетом необходимости ускорения богатых и бедных железом руд. Добавлю, что «Сибирячка» при дальнейшей ее доработке позволит полностью автоматизировать выпуск руды из блока.

(Корр. «Кузбасса»)  
г. Таштагол.

Двадцать два года работал на Гурьевском металлургическом заводе машинист завалочной машины коммунист Александр Петрович Бедарев. Работал по-мастерски. И вот наступил последний трудовой день, за ним — заслуженный отдых.

Уходя, он передал молодым богатый опыт и знания, готов им помочь и в будущем. Ветеран считает это своим долгом.  
НА СНИМКЕ: А. П. Бедарев.  
Фото В. Грозного.  
г. Гурьевск.

### БОЛЬШЕ ПЛАНА

Доярки колхоза «Дружба» брали обязательство за год получить от каждой коровы по 2,300 килограммов молока. За одиннадцать месяцев надоев по 2,500. А, например, Е. Ануфриева, Е. Конева, А. Антипова перебрали среднекорольный показатель на 150—430 килограммов.

Сейчас по продуктивности дойного стада колхоз «Дружба» занимает первое место в районе.  
В. БЕЛИНКИН.  
Чебулинский район.

### ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОБЗОР

## НЕ СНИЖАТЬ ТЕМПОВ

● ПЛАН ПО ДОБЫЧЕ И РЕАЛИЗАЦИИ ВЫПОЛНЕН УСПЕШНО ● РИТМИЧНОСТЬ И ЕЩЕ РАЗ РИТМИЧНОСТЬ ● НЕ ИМЕТЬ ОСТАЮЩИХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Восьмого декабря горняки бассейна завершили выполнение пятилетнего плана добычи угля. Страна получила 525 миллионов тонн угля, из них 210,8 миллиона тонн коксующихся марок. Этой победе во многом способствовало широко развернувшееся соревнование за достойную встречу XXIV съезда КПСС. За 11 месяцев 1970 года горняки Кузбасса добыли 102,6 миллиона тонн угля, в том числе 42,9 миллиона тонн для коксования.

Все четыре комбината и трест «Облкемеровуголь» успешно справились и с ноябрьской программой; сверхплановая добыча составила почти 150 тысяч тонн, а с начала года — два миллиона 180 тысяч тонн.

План реализации продукции выполнен всеми угольными объединениями как в ноябре, так и за 11 месяцев. Сверх плана реализовано продукции соответственно на сум-

му 6,8 миллиона рублей и 30,8 миллиона рублей. Наибольший объем сверхплановой реализации продукции имеет комбинат «Южкузбассуголь» — на 16,8 миллиона рублей.

Трудящиеся обогатительных фабрик области план переработки угля за 11 месяцев перевыполнили на 561 тысячу тонн, выпуска концентрата — на 329 тысяч тонн. Однако в ноябре план переработки и выпуска концентрата невыполнен (99 процентов).

Производительность труда рабочих по добыче в ноябре составила в комбинате «Кузбасскарьеруголь» 104,3 процента к плану, «Южкузбассуголь» — 103,3, «Прокопьевскуголь» — 100,6, «Кузбассуголь» — 100 процентов.

Однако в ноябре в работе угольных предприятий было много серьезных недостатков. Это, прежде всего, неритмичная работа многих шахт, разрезов и объединений в целом. Так, в четвертую неделю

## ПРОГРАММА ИССЛЕДОВАНИЙ ВТОРОГО ЛУННОГО ДНЯ УСПЕШНО ВЫПОЛНЯЕТСЯ

Центр дальней космической связи, 14 декабря, (ТАСС). Очередной сеанс радио- и телевизионной связи с автоматическим аппаратом «Луноход-1» начался 13 декабря в 19 часов по московскому времени. Луноход продолжал движение в южном направлении, передавая на Землю телевизионные изображения лунной поверхности, научную информацию и телеметрические данные о состоянии бортовых систем.

Для получения круговых панорам лунного ландшафта «Луноход-1» производил многократные развороты и временами осуществлял движение в обратном направлении. В частности, автоматический аппарат приблизился к одному из кратеров, который вызвал большой интерес специалистов-селенологов.

Анализ телефотометрических панорамных изображений и стереоскопических снимков позволил установить, что этот кратер является относительно «молодым» с четко выраженным рельефом.

В сеансах связи, проведенных 12 и 13 декабря, радиометр лунохода зарегистрировал возрастание интенсивности корпускулярного потока космического излучения — альфа-частиц и протонов. В период между сеансами излучение увеличилось в несколько десятков раз. Возрастание интенсивности корпускулярного потока было отмечено также аппаратурой автоматической межпланетной станции «Венера-7». Подобное явление было вызвано мощной хромосферной вспышкой на Солнце, зарегистрированной 10 декабря наземными астрономическими обсерваториями.

К моменту окончания сеанса связи 13 декабря Солнце появилось над лунным горизонтом более чем на 40 градусов. Тепловые потоки на лунную поверхность и корпус лунохода значительно увеличились, но в приборном отсеке автоматического аппарата поддерживается температура плюс 15 градусов по Цельсию. Давление в отсеке составляет 750 миллиметров ртутного столба.

За все время работы на Луне «Луноход-1» прошел 825 метров и находится в настоящее время на расстоянии около 600 метров от посадочной ступени.

С 14 по 16 декабря в соответствии с программой работы движение лунохода не предусматривается. В этот период будут проводиться научные исследования.

### О ЗАСЕДАНИИ КОМИТЕТА МИНИСТРОВ ОБОРОНЫ

В соответствии с решением Комитета министров обороны государства — участников Варшавского Договора очередное его заседание состоится 21—23 декабря этого года в гор. Будапеште.

### ВЛАДИВОСТОКУ — ОРДЕН ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

За большие успехи, достигнутые трудящимися в хозяйственном и культурном строительстве, в выполнении заданий пятилетнего плана по развитию промышленного производства, и отмечая революционные заслуги владивостокских рабочих и моряков, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 14 декабря 1970 года награждает город Владивосток орденом Октябрьской Революции.

(ТАСС).

## ВЫСОКОЕ ДОВЕРИЕ

### О РЕЗУЛЬТАТАХ ВЫБОРОВ НАРОДНЫХ СУДЕЙ И НАРОДНЫХ ЗАСЕДАТЕЛЕЙ РАЙОННЫХ (ГОРОДСКИХ) НАРОДНЫХ СУДОВ РСФСР ПО КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

13 декабря 1970 года состоялись выборы народных судей районных (городских) народных судов РСФСР на территории Кемеровской области.

На основании протоколов исполнительных комитетов районных и городских Советов депутатов трудящихся о результатах выборов народных судей, поступивших в исполнительный комитет Кемеровского областного Совета депутатов трудящихся, установлено, что в выборах народных судей районных (городских) народных судов РСФСР на территории Кемеровской области приняло участие в голосовании 99,97 процента от общего числа избирателей.

За кандидатов в народные судьи голосовало 99,94 процента, а против 0,36 процента от числа избирателей, участвовавших в голосовании.

Все кандидаты в народные судьи, выставленные общими собраниями граждан и зарегистрированные исполнительными комитетами районных, городских Советов депутатов трудящихся, получили абсолютное большинство голосов.

В Кемеровской области избрано 123 народных судьи. Среди них 55 женщин, или 44,71 процента, 105 членов и кандидатов в члены КПСС, или 85,37 процента, ранее не были народными судьями 22 человека, или 18,69 процента.

В городах и районах области в ноябре-декабре состоялись выборы народных заседателей в районные (городские) народные суды.

На предприятиях, в учреждениях, колхозах и колхозах области проведено 4,903 общих собрания граждан, на которых избрано 9,225 народных заседателей.

В числе избранных народных заседателей женщин 49,20 процента, членов и кандидатов в члены КПСС 40,67 процента, членов ВЛКСМ 4,45 процента, рабочих 50,47 процента, колхозников 1,78 процента.

Исполнительный комитет Кемеровского областного Совета депутатов трудящихся.

вую прибыль. Вместе с тем на некоторых предприятиях плохо ведется работа по экономии материальных и финансовых ресурсов. В комбинатах «Прокопьевскуголь» и «Кузбассуголь» 39 процентов, а в комбинате «Кузбасскарьеруголь» 55 процентов предприятий не выполнили за десять месяцев план снижения себестоимости продукции. В результате и в целом по бассейну допущен переход по себестоимости товарной продукции.

...В ноябре во всех комбинатах были проведены активы трудящихся. Приняты новые социалистические обязательства по достижению к XXIV съезду КПСС и на 1971 год. Горняки бассейна обязались программу первого квартала по добыче угля выполнить к 28 марта, выдать сверх плана 920 тысяч тонн топлива.

До начала 1971 года остаются считанные дни. Сейчас все силы угольщиков должны быть сосредоточены на подготовке к устойчивой работе с первых дней новой пятилетки.

Вот итоги работы шахт и разрезов по добыче угля (в первой колонке

плюс (минус) за ноябрь, во второй — плюс (минус) за 11 месяцев в тысячах тонн):

Шахты Ленинск-Кузнецкого	+41,9	+ 511,9
Шахты Анжеро-Судженская	+21,7	+ 130,9
Шахты Кемерово	+26,7	— 56,9
Шахты Бореозовского	+11,4	— 108,7
Шахты Белова	+41,6	— 164,7
Комбинат «Кузбассуголь»	+ 6,9	+ 318,6
Комбинат «Кузбасскарьеруголь»	+36,2	+ 655,1
Шахты Новокузнецкая	+48,6	+ 560,7
Шахты Междуреченская	+15,8	+ 342,6
Шахты Осинников	+16,3	+ 79,8
Трест «Кузбассгидроуголь»	+ 6,5	+ 121,4
Комбинат «Южкузбассуголь»	+87,2	+1104,5
Шахты Прокопьевская	+37	+ 277,5
Шахты Киселевская	—28,4	— 289,8
Комбинат «Прокопьевскуголь»	+ 8,6	— 12,3
Трест «Облкемеровуголь»	+10	+ 97,5

# ПРОФСОЮЗЫ — ЭТО МЫ!

● С ЧЕМ ТЫ ИДЕШЬ К С'ЕЗДУ?

# БОЛЬШЕ НАСТОЙЧИВОСТИ!

Годы от XXIII до XXIV с'езда КПСС для партийной организации второго участка шахты № 2 Анжеро-Судженск были наполнены горячим делом. Достигнуто многое — прежде всего в осуществлении технического прогресса. Еще больше намечается сделать в дальнейшем.

Секретарь партийной организации участка Г. Зачиняев делится опытом, мыслями о сделанном и задуманном коммунистами.

В ходе отчетно-выборного партийного собрания на участке мы говорили о том, что нами сделано за минувший год. Это естественно. И все же после собрания я почувствовал о том, что мы не отделились от всего пути, пройденный нашей небольшой ячейкой партии после XXIII с'езда КПСС. Мне представляется важным четко представить себе опыт партийной работы, который мы накопили. Он нам пригодится на будущее.

В трудных геологических условиях мы внедряли комбайны. Помню, работали в Б-4 лаве пласта Косоголо. Слышались постоянные голоса о том, что комбайн следует бросить и отработать лаву вручную.

Я был уже в то время парторгом участка. «Как считаете, парторг?» — спрашивали коммунисты. Не сразу ответил. Инженеры из треста, например, не видели другого выхода, как отказаться от комбайна.

Провели партийное собрание. Коммунисты высказались за комбайн, встали на самые трудные участки работы и на деле доказали свою правоту. Это помогло достигнуть крутого подъема производительности труда. Снизилась затрата на тонну угля. Наш опыт подхватили на других участках. Учились у наших передовиков и мастерству, и стойкости.

Курс на механизацию стал основным направлением в деятель-

ности партийной организации. Участок первым на шахте стал применять металлокрепь. На будущий год думаем взяться за внедрение комплекса.

С апреля прошлого года мы работаем по новой системе планирования и экономического стимулирования. Коммунисты участка четко определили свои задачи: первое — экономическая учеба, второе — воспитание у каждого рабочего чувства хозяина производства, развитие инициативы, заинтересованности в политике и использовании резервов производства.

С чего мы начали? Добиваемся, чтобы активнее стал каждый коммунист. Все 16 членов первичной организации отчитались перед своими товарищами о выполнении требований Устава КПСС, личных обязательств в соревновании. О том, что коммунисту предстоит отчитаться, сообщаем ему заранее. Бюро назначает товарища, который должен побеседовать с ним, проверить выполнение обязательств, побывать в его семье. И вот он, коммунист, перед лицом товарищей держит отчет. Вопросы, советы, пожелания. Помню, мне предстояло отчитываться. Волновался больше, чем на экзамене в техникуме.

Я считаю, что отчеты коммунистов необходимо проводить чаще. Это дисциплинирует людей, усиливает стремление быть полезным для коллектива. В то

же время отчет можно рассматривать как проявление внимания и заботы и каждому коммунисту со стороны партийной организации.

Видимо, нет надобности доказывать, насколько важно сейчас учиться, работать над собой, следить за политическими событиями, которые происходят на нашей планете. В особенности это касается нас, коммунистов. Однако все ли понимают необходимость учебы?

Припомнился мне случай, который произошел в техникуме. Преподаватель, объясняя материал, заметил, что на отдельные моменты темы следует обратить особое внимание, так как они могут пригодиться в дальнейшем при учебе в институте. Кто-то взорвался: дескать, в институт не собираюсь. «Вы и в техникум в свое время не собирались, жизнь заставила — пошли», — сказал преподаватель.

Действительно, было так. Это я почувствовал на себе, выслушав по тому как тынула к знаниям мои товарищи — Валентин Конаков, Николай Шелесов и другие. Но, к сожалению, стремление учиться поглотило пока еще не у всех. Есть товарищи вроде бы во всех отношениях толковые, а нигде не учащая. Видимо, наша задача — задача первичной организации участка — помочь им в этом отношении. Теперь это не только право, но и долг, и обязанность.

В последние годы партийная организация шахты больше стала уделять внимания общественной работе. Особенно следует сказать о партийном руководстве в профсоюзной организации. И уже не говорю о парторге, мы на партийном бюро участка систематически заслушиваем профсоюз, во всем имеем тесный контакт.

Взять хотя бы организацию социалистического соревнования или движения за коммунистический труд. Тут партийная организация задает тон. Иначе и быть не может. Например, в дни подготовки к Ленинскому юбилею все коммунисты шахты взяли личные обязательства и затем показывали пример успешного их выполнения. Практика социалистического соревнования между участками, бригадами год от году совершенствуется. А вот о соревновании между коллективами шахт этого нельзя сказать. Не первый год мы заключаем договоры с нашим соседом — шахтой «Физкультурник», но итоги подводим не систематически, редко бываем друг у друга.

Как известно, цель соревнования — это повторение передового опыта, подтягивание отстающих коллективов до уровня передовых. А пока мы останавливаемся на полпути. В чем дело? Мне кажется, это болезнь не только наша. Интересно знать, как соревнуются между собой коллективы других шахт?

Пожалуй, самая важная задача, которая стоит сегодня на повестке дня, — это укрепление трудовой и производственной дисциплины. Прогулы — вот зло, которое приносит нам немалый моральный и материальный ущерб. Каждый прогульщик за одну смену вынуждает участок терять в среднем более тринадцати тонн угля. Бывает, что один только прогул перечеркивает усилия целого коллектива. Ведь по условиям соревнования показатели коллектива, имеющего хотя бы одно нарушение дисциплины, даже не рассматриваются на предмет присуждения первенства.

Какие мы принимаем меры в борьбе с нарушителями дисциплины? Прежде всего — лишение

премий (бывает, один прогул обходится работнику в 400—500 рублей), перевод на низкооплачиваемую работу, предоставление отпуска в зимнее время, перенос очереди на получение квартиры. Есть у нас досна позора. На нее заносит фамилии прогульщиков, пьяниц. Эффективной мерой воздействия является товарищеский суд.

Следует отметить такую деталь. Совершил рабочий, скажем, прогул — потерял многое по сравнению с товарищами и в материальном, и моральном отношении. Второй прогул — еще больше. А дальше ему вроде «терять нечего». И он начинает без стеснения нарушать дисциплину. Что делать? Увольнять? Это проще простого. Но не хочется видеть работника, хотя по логике вещей это делать надо: ведь к нему были приняты, кажется, все имеющиеся у нас на шахте меры воздействия. А все ли?

Мы считаем, что укрепление дисциплины — не только работа с нарушителями. Это — целый комплекс мероприятий. Это — и улучшение условий труда и быта рабочих, и политико-массовая работа, и создание в коллективе атмосферы дружбы, товарищества, и многое другое.

Подводя итог некоторым раздумьям, появившимся у меня после отчетно-выборного собрания, хочу сказать, что коммунисты нашего участка всегда были в авангарде борьбы за выполнение пятилетнего плана. Сегодня они в авангарде социалистического соревнования на достоянную встречу XXIV с'езда КПСС.

**Г. ЗАЧИНЯЕВ,**  
секретарь партийной организации второго участка шахты № 2.  
г. Анжеро-Судженск.

способствовали развитию инициативы трудящихся, их трудовой активности.

Опытом руководства социалистическим соревнованием поделились выступившие на собрании председатель горкома профсоюза угольщиков г. Новокузнецка Ф. Е. Скачков, председатель завкома КМК А. И. Мухачев, работница Кемеровской питейной фабрики Г. Т. Игнатова, начальник смены Ново-Кемеровского химкомбината Е. Ф. Лобастов, председатель строительного треста «Кузнецкпострой» Г. И. Карачевцев и другие.

Вместе с тем в выступлениях, как и в докладе, отмечались существенные упущения в работе профсоюзных организаций, особенно в осуществлении требований, содержащихся в решениях декабрьского (1969 г.) и июльского (1970 г.) пленумов ЦК КПСС. В области 124 предприятий не выполнены плана десяти месяцев по реализации продукции, целый ряд предприятий не справился с плановым ростом производительности труда, допустил перерасход по себестоимости продукции. В сельском хозяйстве не приняты ищущие меры для повышения культуры земледелия, роста урожайности зерновых, картофеля и овощей, повышения продуктивности животноводства. Профсоюзные организации в ответ также за низкий уровень организации производства и дисциплины труда, за нарушения правил безопасности работ и ряд других недостатков.

В принятом постановлении собранья активы считают важнейшей задачей всех профсоюзных организаций обеспечить успешное выполнение социалистических обязательств, взятых трудящимися в честь XXIV с'езда КПСС, путем повышения уровня организационно-массовой работы, совершенствования стиля и метода управления производством. В центре внимания профсоюзных организаций, говорится в постановлении, должны быть вопросы повышения эффективности производства, максимального использования мощностей, улучшения качества, снижения себестоимости продукции, ускорения темпов роста производительности труда на основе технического прогресса, научной организации производства и управления.

**В. ЗУБАНЬ,**  
г. Кемерово.

**ИССЛЕДОВАНИЯ:** анализ работы совхозов и колхозов убедительно говорит о том, что даже самая совершенная техника оказывается малопродуктивной, самая прогрессивная технология не дает ожидаемого экономического эффекта, если плохо организован труд, царит безхозяйственность.

В прошлом году были проанализированы результаты двух комплексно-механизированных молочных ферм — Суворовской и Ново-Судженской. При всех равных условиях показатели на этих фермах оказались далеко не одинаковыми. На Суворовской ферме доярка обслуживала в то время 50, на Ново-Судженской — 26 коров. Столь же заметно различались и другие производственные и экономические показатели.

Исследование хозяйств нашей области надо брать за основу первую и вторую группы.

В сельском хозяйстве нашей области НОТ делает пока первые и, прямо скажем, робкие шаги, хотя в промышленности она стала делом повседневным.

С чего же надо начинать внедрение научной организации труда в сельском хозяйстве?

В Свердловской области, например, начали с того, что создали в совхозах и колхозах совещательные органы, которые на общественных началах руководят разработкой мероприятий и внедрением научной организации труда.

В каждом совхозе и колхозе создан совет НОТ. Во внутрихозяйственных подразделениях организованы ячейки НОТ. В зависимости от конкретных условий такие ячейки могут быть созданы и по отраслям производства. Для

групп, ячеек, советов велик.

Взять организацию рабочего места. В совхозе «Ягуновский» совершенно правильно решили поставить дело так, чтобы на рабочем месте были соблюдены технологические условия рабочего процесса, ручной труд был бы устранен или максимально сокращен, устранены также лишние движения.

Все это потребовало осуществления ряд взаимосвязанных мероприятий, в том числе и оснащение каждого рабочего места необходимыми машинами или приспособлениями.

В механизированном комплексе совхоза «Ягуновский» развели коров в порядке убывающей продуктивности. Это позволяло облегчить раздучу концентрированных кормов, поскольку их здесь дают коровам в зависимости от продуктивности. Каждая доярка имеет набор разновесных совков, которыми быстро отмеряет каждой корове положенную норму концентратов.

Относительно рационализации методов и приемов труда можно сослаться на пример одного из хозяйств Свердловской области (спорный пункт научно-исследовательского института организации и оплаты труда в сельском хозяйстве). Видели два одинаковых поля. На одном предварительно в борозды соломы не готовились, на другом комбайнерам только указали, где именно и как (прямолинейно) сбрасывать соломы, заранее определив, где ставить скирды, сколько ислен и куда нужно сволокнать, дали схему движения агрегатов. И что же? В первом случае на уборку пяти тонн соломы в одну скирду затратили 98 минут, во втором на ту же работу ушло лишь 50 минут.

Как показывает опыт, при внедрении НОТ в производство очень важную роль играет организационно-технологическая карта. Она обязывает специалистов заниматься конкретными делами на рабочих местах. Разрабатывается она на выполнение более сложных операций (посев, уборка, доение и кормление коров и т. п.).

Готовя мероприятия по НОТ, очень важно обращать внимание на улучшение санитарно-гигиенических условий труда на рабочем месте. На этот счет интересен опыт подмосковного совхоза «Белая дача». Здесь в одном из двух свиноводческих хозяйств, управляющих отделением, бригады, завсудожные фермы, представители партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, передовики сельского хозяйства, возглавляет совет, как правило, директор совхоза (председатель колхоза) или один из ведущих специалистов.

Главная задача совета — организация НОТ и совершенствование управления производством в хозяйстве. Совет руководит внедрением организационно-экономических, технических, санитарно-гигиенических и других мероприятий, направленных на рациональное использование рабочей силы, техники и других средств производства, улучшение условий труда работников.

Ячейки НОТ состоят из 5—7 человек. Работают под непосредственным руководством совета НОТ хозяйства и инструктора-организатора совхоза (колхоза).

Творческие группы НОТ создаются из числа активных производственников для решения конкретных вопросов научной организации труда непосредственно на рабочих местах и утверждаются директором совхоза (председателем колхоза). Эти группы могут быть постоянными или временными. Работают они под руководством ячейки НОТ и инструктора-организатора.

Кроме того, можно создавать комплексные бригады по отраслям производства и функциональные — по упорядочению общехозяйственных функций. Этими бригадами руководит совет НОТ.

Круг задач этих творческих

**И. НАЛИТОВ,**  
директор комбината.  
г. Кемерово.

## ОБЯЗАТЕЛЬНОСТЬ — ДОСРОЧНО!

Коллектив Кемеровского специализированного производственного комбината по торговой технике треста «Ресторинмонт» на 15 дней раньше, чем было запланировано в обязательствах, выполнил годовую план по реализации и на месяц раньше — по объему производства продукции. До конца года комбинат выдает на 205 тыс. рублей сверхплановой продукции. Продолжая трудовую вахту в честь XXIV с'езда КПСС, трудящиеся комбината взяли обязательство: увеличить реализацию продукции в 1971 г. на 11 процентов к достигнутому объему 1970 года.

**И. НАЛИТОВ,**  
директор комбината.  
г. Кемерово.

## С ТЕЛЕФОНОМ НАДЕЖНЕЙ...

Для оперативного руководства сельским хозяйством нужна беспроблемная связь со всеми производственными участками — бригадами, фермами, полевыми станциями, мастерскими. А такую связь могут обеспечить только автоматические телефонные станции.

В начале декабря завершен монтаж телефонной связи в совхозе «Усть-Сертинский» Чебулинского района. Старая ручная телефонная станция на центральной усадьбе совхоза заменена новой автоматической, которая имеет выходы в районный центр.

Недавно подписан акт государственной комиссии по приему новой телефонной станции в районном центре Ижморский. Новая телефонная станция рассчитана на 300 номеров. Монтаж и отладку станции вели работники Анжерского эксплуатационно-технического узла связи.

**Н. МИРОНОВ.**

## ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

**РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ** и новаторы производства и способствуют повышению производительности и культуры труда, улучшают технику безопасности, совершенствуют ее организацию и т. д. За это наше государство вознаграждает людей творческой мысли. Но беда, когда к славе этих людей примыкают посторонние, чтобы пожинать плоды.

В Беловском локомотивном депо есть такие примеры. Однажды начальников отделов: движения дороги — П. В. Белова, технического — С. И. Курдюкова и дистанции контактной сети — Н. В. Вирючкова осенила мысль заменить маневровый паровоз электровозом. Решили — сделали. Потом оформили свое предложение как рационализаторское. При подсчете экономического эффекта не забыли подчеркнуть, что электровоз... не нужно заправлять водой.

А вот другое «рационализаторское» предложение, поданное начальником локомотивного отдела Г. Д. Васильевым, заместителем начальника локомотивного депо Л. И. Удовиченко, бывшим главным инженером депо М. Е.

## ПЯТЬ лет назад Мария Воронейкина пришла на «Карболит» — прямо со школьной скамьи. Она стала работать в инструментальном цехе.

Прошло время, и Мария освоила работу сразу на трех станках — плоскостружальной, наружношлифовальной и на станке резьбошлифовки. Опытная шлифовщица постоянно перевыполняет нормы.

Комсомольцы цеха избрали ее в цеховое комсомольское бюро.

**НА СНИМКЕ:** Мария Воронейкина.

Фото В. Скляра.  
г. Кемерово.



# НОТ — В СОВХОЗЫ И КОЛХОЗЫ

Почему? А потому, что в совхозе «Можужинский» при комплексной механизации фермы организации труда осталась старая.

А вот еще более наглядный пример. Массовый хронометраж показал, что при выполнении механизированных сельскохозяйственных работ допускаются довольно значительные внутрисменные простои. Например, на пахоте они составляли в среднем 39 минут, на посеве зерновых — 44, на посадке картофеля — 75, а на погрузочно-разгрузочных работах — 145 минут.

Только настойчивое внедрение научной организации труда (НОТ) и управления поможет устранить исокращения этих колоссальных потерь рабочего времени, брать от техники все, что она может дать.

Некоторые специалисты склонны рассматривать НОТ как совокупность только кардинальных мер по совершенствованию производства. Это неверно. Если только так считать, то можно упустить из виду, не использовать многие резервы, лежащие на поверхности.

В прошлом году многие совхозы Маринского района разработали планы внедрения НОТ. В них включены главным образом организационно-технические мероприятия и почти совсем ничего не отмечено для усовершенствования организации труда непосредственно на рабочих местах при существующем уровне их технического оснащения. Планы в результате так и остались на бумаге.

Но следует однако иметь в виду, что НОТ никогда не выступает исключительно от ортехмероприятий. НОТ и вытекает из этих мероприятий, и зачастую вызывает их изменение, совершенствование.

В связи с этим в планах НОТ рекомендуют выделить три раздела: организационно-технический, организационно-экономический, организационно-технологический.

Опыт подсказывает также, что при планировании НОТ предусматривается три группы мероприятий по совершенствованию организации труда: мероприятия без капитальных вложений, с дополнительными затратами и с крупными капиталовложениями на новую технику и строительство. На первых порах в боль-

решения конкретных вопросов на рабочих местах создаются творческие группы.

Для организационно-методического руководства и оказания помощи советам, ячейкам, творческим группам и активистам НОТ в крупных хозяйствах считают целесообразным иметь специалиста — инструктора-организатора НОТ.

Совет НОТ организует и утверждает директор совхоза или правление колхоза. В состав этого совета обычно входят 9—15 человек. Это главные и старшие специалисты хозяйства, управляющие отделением, бригады, завсудожные фермы, представители партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, передовики сельского хозяйства. Возглавляет совет, как правило, директор совхоза (председатель колхоза) или один из ведущих специалистов.

Главная задача совета — организация НОТ и совершенствование управления производством в хозяйстве. Совет руководит внедрением организационно-экономических, технических, санитарно-гигиенических и других мероприятий, направленных на рациональное использование рабочей силы, техники и других средств производства, улучшение условий труда работников.

Ячейки НОТ состоят из 5—7 человек. Работают под непосредственным руководством совета НОТ хозяйства и инструктора-организатора совхоза (колхоза).

Творческие группы НОТ создаются из числа активных производственников для решения конкретных вопросов научной организации труда непосредственно на рабочих местах и утверждаются директором совхоза (председателем колхоза). Эти группы могут быть постоянными или временными. Работают они под руководством ячейки НОТ и инструктора-организатора.

Кроме того, можно создавать комплексные бригады по отраслям производства и функциональные — по упорядочению общехозяйственных функций. Этими бригадами руководит совет НОТ.

Круг задач этих творческих

**П. АНОСОВ,**  
**В. ТОЛМАЧЕВ,**  
г. Кемерово.

# ОЧКОВТИРАТЕЛИ

Звездным. В чем же оно состоит?

Авторы предлагают новое место экипировки тепловозов, оборудованных участком Белово-Гурьевск. До сих пор их заправляли топливом на станции Арлышта-П, находящейся в полутора километрах от Белова. Делалось это во вред самим же руководителям локомотивного отдела и депо. За такие вещи надо привлекать и ответственности, а им... выплатили вознаграждение.

В отделении передо устранение безхозяйственности и даже аварийного состояния расцениваются рационализаторские и выносятся на рассмотрение денежное вознаграждение. Например, выделено на складе Бригадир Н. А. Пешков и шофер В. М. Витунин изготовили втулку и восстановили старый мост. Руководители депо тут же квалифицировали эту работу как рационализаторскую, хотя в ней отсутствовали элементарные признаки творчества. Обыкновенный ремонт, но более. Их не смущило и то, что главный бухгалтер депо Г. И.

отношение имеет оно к рационализации?

Видя такое положение, некоторые мастера и даже начальники цехов депо все чаще стали оформлять выполнение своих служебных обязанностей как рационализаторскую деятельность и требовать за это вознаграждения. Часть этих попыток, как видим, уже завершилась успехом. По огромным подсчетам, незаконно выплачено средств по линии рационализации в целом по депо только за 10 месяцев составило около 1,5 тысячи рублей.

Казалось, что главный инженер Беловского отделения дороги Г. Н. Степанов должен восстать против очковтирателей, а он берет их под защиту, заявляя, что они «неумо оформили предложения».

**П. БЕРЕЗОВСКИЙ,**  
начальник финансового отдела Беловского отделения железной дороги.

**Г. ПРОХОДА,**  
главный бухгалтер централизованной бухгалтерии.  
г. Белово.

# ЗАКОН О ВОДНЫХ РЕСУРСАХ СССР

Декабрьская (1970 года) сессия Верховного Совета СССР утвердила Основы водного законодательства Союза и союзных республик. Новый Закон — он вступает в действие с 1 сентября 1971 года — еще раз свидетельствует о последовательности и целенаправленности, с которой Советское государство осуществляет меры, направленные на рациональное и бережное использование водных ресурсов.

С первых же дней после Октябрьской революции Советское государство начало проявлять заботу о рациональном использовании водных ресурсов страны и их охране. Этой проблеме большое внимание уделял В. И. Ленин. Он требовал наиболее полного, эффективного, хозяйственно целесообразного и научно обоснованного использования природных богатств.

Советская страна богата водными ресурсами: 800 тысяч рек, сток которых составляет более четырех с половиной тысяч кубических километров. Почти 22 процента его объема — подземные воды. Тем не менее и при таких громадных запасах в наиболее обжитых районах страны воды не хватает. Объясняется это неравномерностью территориального распределения естественного речного стока. Ведь более 80 процентов его приходится на экономически малообжитые районы, прилегающие к бассейнам Тихого и Северного Ледовитого океанов.

Закон, утвержденный сессией Верховного Совета СССР, охватывает водные отношения в целом, во всех отраслях народного хозяйства. В преамбуле Закона подчеркивается, что государственная собственность на воды, возникшая в результате национализации, составляет основу водных отношений, создает широкие возможности для осуществления научно обоснованного, планового и комплексного использования водных ресурсов с наибольшим народнохозяйственным эффектом, позволяет обеспечить наилучшие условия труда, быта, отдыха и охраны здоровья народа.

Принятие Закона предшествовала большая подготовительная работа. Проект был опубликован в печати для всенародного обсуждения. За неделю до открытия сессии состоялось совместное заседание постоянных депутатских комиссий по сельскому хозяйству, законодательных предложений, по промышленности, транспорту и связи, строительству и промышленности строительных материалов, охране природы. Депутаты Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР подвели итоги всенародного обсуждения.

Семь месяцев велась дискуссия в печати и на собраниях. Много писем поступило в Президиум Верховного Совета СССР. В них содержались тысячи предложений и замечаний по проекту. Свои отзывы прислала 17 союзных и 19 республиканских министерств и ведомств, однадцать Президиумов Верховных Советов автономных республик, 46 исполкомов областных и краевых Советов. Замечания и предложения по законопроекту регулярно публиковались в газетах.

В Российской Федерации законопроект был обсужден в большинстве Президиумов Верховных Советов автономных республик, в исполкомах областных и краевых Советов депутатов трудящихся. В Белорусской ССР, например, было проведено около семи тысяч собраний на предприятиях, в организациях и учреждениях. На этих собраниях

присутствовали сотни тысяч человек и выступило около 25 тысяч. При Президиуме Верховного Совета Азербайджанской ССР была образована рабочая комиссия по координации и подведению итогов обсуждения.

Для объединения усилий по подготовке проекта Основ водного законодательства постоянные депутатские комиссии Верховного Совета СССР образовали из своего состава единую подготовительную комиссию, которая с участием специалистов из министерств и ведомств, научно-исследовательских учреждений и учебных заведений, ученых-мелиораторов, юристов, экономистов, гидрологов, географов провела большую работу по подготовке проекта этого нормативного акта, содержащего ныне 46 конкретных, всесторонне обдуманных статей.

Задолго до открытия сессии законопроект был направлен на отзыв различным организациям страны, он рассматривался депутатами в своих избирательных округах. Депутаты сами вносили важные поправки, знакомили с положениями законопроекта своих избирателей, советовались с ними и местными советскими органами, ушли их пожелания.

Активность советских граждан при обсуждении законопроекта — яркое свидетельство демократичности Советского государства, которое, принимая законы, предельно советуется с народом. Эту черту советского законодательства подчеркнул в речи перед избирателями Бауманского округа Москвы (ноябрь 1970 года) Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев: «В обобщенной, концентрированной форме, — сказал он, — советские законы выражают волю народа, основные направления политики партии и государства, обеспечивают движение общества по заданному курсу».

Если сравнить опубликованный в начале проекта и окончательный текст Закона, утвержденного сессией Верховного Совета СССР, то нетрудно заметить в нем много важных предложений, внесенных представителями советской общественности. Благодаря этому новый законодательный акт стал более совершенным. С учетом предложений и замечаний коллективов предприятий, организаций и граждан проект дополнил тремя новыми статьями, в некоторые разделы внесены существенные изменения и дополнения. Так, в Основы водного законодательства дополнительно включена статья 9-я, которая регламентирует участие общественных организаций и граждан. При обеспечении рационального использования водных ресурсов, при охране их от загрязнения, застройки и истощения, профсоюзные организации молодежи, общества охраны природы — и другие самостоятельные — общественные организации смогут оказывать здесь большую помощь государственным органам. Контроль же за использованием и охраной водоемов будут осуществлять Советы депутатов трудящихся, их исполнительные комитеты, а также специально уполномоченные государственные органы.

Основы водного законодательства — еще одно яркое выражение заботы Советского государства об эффективном, плановом, научно обоснованном использовании вод и их охране, заботы о дальнейшем развитии всех отраслей народного хозяйства и повышения на этой основе благосостояния советского народа.

А. КАВЕРИН. (АПН).



## НА ПЛЕНУМЕ ЦК ПОРП

ВАРШАВА, 15 декабря. (ТАСС). Вчера в Варшаве открылся очередной пленум ЦК Польской объединенной рабочей партии, на котором обсуждаются вопросы экономического положения в стране и важнейшие задачи хозяйственной политики партии в 1971 году. На утреннем заседании, прошедшем под председательством первого секретаря ЦК ПОРП В. Гомулки, с докладом выступил член Политбюро, секретарь ЦК ПОРП Б. Януш.

Первый секретарь ЦК ПОРП В. Гомулка сделал сообщение в связи с подписанием договора об основах нормализации отношений между ПНР и ФРГ. Пленум принял решения по обсуждавшимся вопросам повестки дня. На этом пленум ЦК ПОРП закончил свою работу.

## ПЕРВАЯ В ВЕНГРИИ

БУДАПЕШТ, (ТАСС). Первая в Венгрии гигантская турбина мощностью в 200 тысяч киловатт изготовлена на будапештском машиностроительном заводе «Ланг». Она будет установлена на одной из новостроек страны — теплоэлектростанции, носитель яма советского космонавта Юрия Гагарина. Первый ток турбина даст к концу будущего года.

## ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ В ИСПАНИИ

ПАРИЖ, 15 декабря. (ТАСС). Вчера в Мадриде состоялось чрезвычайное заседание испанского правительства. Как сообщает агентство Франс Пресс, на заседании было принято решение приостановить на шесть месяцев действие закона, гарантирующего свободу личности. Фактически это означает введение чрезвычайного положения по всей стране.



Под руководством Патриотического фронта Лаоса (Нео Лао Ханг Сат) свободолюбивый народ этой страны героически продолжает отстаивать свою независимость. Освобожденная зона Лаоса занимает две трети территории страны, где проживает половина населения. Народная власть создана в 12 провинциях. НА СНИМКЕ: так проходили последние выборы в освобожденных районах. Лаотинцы единодушно отдали свои голоса кандидатам Патриотического фронта.

# СИЛА ПАРТИИ — В ЕЕ ЕДИНСТВЕ

ПРАГА, 14 декабря. (ТАСС). Чехословацкие газеты публикуют сегодня документы, принятые на пленуме ЦК КПЧ, состоявшемся 10—11 декабря 1970 года.

Центральный Комитет КПЧ, говорится в постановлении пленума, обсудил итоги прошедшего 2 декабря 1970 года в Берлине Совещания Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора и одобрил позицию чехословацкой делегации и принятые документы.

ЦК КПЧ одобряет внешнюю политику ЧССР и деятельность в международном коммунистическом движении, указывает далее в постановлении. КПЧ будет и впредь укреплять и углублять идею единства и единство действий с КПСС и другими коммунистическими и рабочими партиями и последовательно руководствоваться принципами марксизма — ленинизма в выполнении намеченных задач во всемирной борьбе за дело социализма, прогресса и мира.

В постановлении констатируется далее, что решение январского пленума ЦК КПЧ (1970 г.) выполнены и что цели, намеченные в письме ЦК КПЧ в связи с обменом партийных билетов, достигнуты. ЦК КПЧ утвердил О. Шавску секретарем и членом Секретариата ЦК КПЧ. Постановлением подтверждается исключение О. Черника из КПЧ. В резолюции пленума ЦК КПЧ по актуальным вопросам единства партии, в частности, говорится:

Пятидесятилетняя история Коммунистической партии Чехословакии и опыт международного рабочего движения подтверждают, что партия может выполнять свою историческую роль лишь при условии организационного единства и единства марксизма-ленинизма. В период 1968—1969 гг. марксистско-ленинские силы вели борьбу с раскольниками единства партии, защищая принципиальное марксистско-ленинское единство. В этой борьбе правые силы потеряли политическое поражение. В ходе обмена партийных билетов разрозненные силы в организационном отношении в борьбе с правыми силами партии идейно сплотились и укрепились в организационном отношении.

Правые силы, не скрывавшиеся в этом документе, продолжают оставаться главной политической опасностью. Борьбу с правыми силами нужно вести таким образом, чтобы укрепить единство партии и создать прочные основы для постоянного развития активности всей партии и под ее руководством — всех трудящихся. Борьба за укрепление идеинного единства партии, за преодоление правого оппортунизма требует, чтобы все организации, все члены партии активно проводили политику-массовую работу, охватывая марксизма-ленинизмом, преодолевая либеральный подход к проникновению чуждых взглядов, не допускали идейных

компромиссов, решительно выступали против всех проявлений буржуазной идеологии, всегда действовали в духе коммунистической принципиальности.

В своей работе, говорится в заключении в резолюции, КПЧ должна сделать все для полного применения принципов демократического централизма и внутрипартийной демократии.

В решении пленума ЦК КПЧ о главных направлениях плана развития народного хозяйства ЧССР на 1971 год говорится, что развитие с мая прошлого года подтвердило правильность курса, который ЦК КПЧ взял и осуществлял с тем, чтобы предотвратить грозящую экономической катастрофу.

Была возрождена руководящая роль партии в экономике, централизованное руководство и планирование, что привело к прекращению инфляционного развития, к общей стабилизации внутреннего рынка. Нынешняя степень консолидации народного хозяйства, отмечается в решении, является важной политической победой и экономическим успехом, которых партия добилась в острой политической борьбе с правыми и антикоммунистическими силами, благодаря самоотверженному труду подавляющего большинства честных трудящихся. В решении одновременно указывается, что полное оздоровление народного хозяйства потребует новых больших усилий.

## ПРИРОДНЫЕ БОГАТСТВА ВОЗВРАЩАЮТСЯ ГОСУДАРСТВУ

ЛИМА, (Корр. АПН). Министерство энергетики и шахт Перу опубликовало распоряжение, согласно которому государству будут возвращены некоторые концессии, принадлежащие североамериканской компании «Серро де паско корпорейшн». Компания обвиняется в нарушении законов и нанесении большого ущерба экономике страны.

Впервые подобные меры были применены перуанскими властями первого октября прошлого года, когда было объявлено об аннулировании концессий фирмы «Нортерн Перу копер» (фронтала североамериканского концерна «Америкэн смелтинг»). Эта фирма наложила лапу на богатейшие залежи медной руды в районе Мичикили. Ее запасы здесь составляют около 570 миллионов тонн. Причиной действий правительства в этом случае было невыполнение компанией сроков начала эксплуатации.

Одновременно с принятием таких мер правительство учредило новую государственную компанию «Минеро Перу» с капиталом около 250 миллионов долларов. Она будет заниматься разработкой недр как на землях и ранее принадлежавших государству, так и ныне возвращенных ему.

В решении одновременно указывается, что полное оздоровление народного хозяйства потребует новых больших усилий.

## ЗАБАСТОВКА ЗАКОНЧИЛАСЬ

ЛОНДОН, 15 декабря. (ТАСС). 125 тысяч английских электриков приняли решение о прекращении с сегодняшнего дня забастовки. По соглашению профсоюзом с правительством и предпринимателями создана специальная комиссия, которая

смотрит требования электриков об увеличении заработной платы. Руководители английских профсоюзов предупредили, что если комиссия примет неблагоприятное для рабочих решение, то кризис может вспыхнуть с новой силой.

## ЗАРУБЕЖНЫЙ КАЛЕЙДОСКОП

### ГОРЕ ОТ УМА

Недавно два директора одной из английских фирм графства Ноттингем по производству компьютеров получили уведомление от хозяина, что они уволены и их места займут компьютеры, выпущенный фирмой при их активном участии. Шеф заявил, что машина будет выполнять их работу гораздо быстрее, дешевле и эффективнее.

Процаясь со своими подчиненными, глава фирмы сказал: «Я испытываю чувство глубокого сожаления. Эти люди были не просто директорами, но и моими личными друзьями. Но что делать? Быть может, в один прекрасный день компьютер заменит и меня».

### САМЫЙ ДОРОГОЙ

Самым дорогим в мире автомобилем является французский «Мерседес-600». Стоит он около 55 тысяч долларов. Мощность его восьмилитрового мотора — 300 лошадиных сил. Автомобиль развивает скорость свыше 200 километров в час. Машина изготавливается лишь по индивидуальным заказам. Пока продано только 18 таких сверхроскошных автомобилей.

### «ЗАВЯЗАЛИ»

На протяжении 240 лет бойцами британского флота ежедневно наливали каждому морю по чарке рома. А недавно моряки «срокиснули» по последней: выдана рома теперь запрещена. В утешение морякам повышено жалование на три пенса в день и разрешено покупать по льготной цене три кружки пива ежедневно.

Сегодня — 200 лет со дня рождения Людвиг ван Бетховена

# БЕТХОВЕН В РОССИИ



Еще при жизни великого Бетховена Россия вошла в круг его могучему гению. Хорошо известны факты дружбы композитора с русским послом в Австрии Андреем Разумовским и с петербургским меломаном, другом Пушкина, князем Борисом Голицыным. По завещанию Бетховеном три прославившихся квартета опус 59, в которых великий музыкант разработал великие мелодии русских песен. Благодаря связи Бетховена с Голицыными музыканты Петербурга очень рано узнали рад его замечательных партий, в том числе и «Торжественную мессу». Россия имеет основания гордиться тем, что честь первого в мире исполнения этого величественно-

го произведения принадлежала петербургскому филармоническому обществу (26 марта — 7 апреля — 1824 года). «Ваш гений опередил век, — возмущенно писал Голицын Бетховену вскоре после премьеры. — Теперь, может быть, не найдется ни одного слушателя, который был бы достаточно просвещен, чтобы наслаждаться красотой вашей музыки. Но поэтими будут благоволить перед вами...».

Для русской демократической интеллигенции конца XIX — начала XX века Бетховен был пламенным певцом свободы, глашатая революционных идеалов. Таким представлялся он революционным людям России в годы революции 1905—1907 годов и после этого подвига освободительного движения. О «захватывающем оптимизме» Бетховена, окинувшим социальными идеями, восторженно писал в 1912 году композитор Николай Мясковский, характеризующий симфонизм Чайковского как прямое продолжение бетховенской симфонической традиции.

По инициативе В. И. Ленина в мае 1918 года началась подготовка к установлению в Москве и Петрограде серии памятников выдающимся революционерам, философам, деятелям литературы и искусства, в том числе и Бетховену. Самая идея постановки памятника Бетховену выдвинула громадное упорство в среде поклонников его искусства. К сожалению, трудности военных лет помешали сооружению памятника.

Два бетховенских юбилея, совпавшие с первым десятилетием Советской власти, — 150-летие со дня рождения (1920 г.) и столетие со дня смерти (1927 г.) — были отмечены музыкальными празднествами исключительного художественного значения. Среди исполнителей, выступивших на этих празднествах, были такие корифеи, как Кузевский и Коутс, Шалалин и Ерипов, Филтерберг и Купер, Клемперер и Фрид, Кнаппертбуш и Шизель, Коханский и Сигети. Мраморные бюсты, в которых соединены черты великого композитора и великого революционера, — это скульптурные произведения, созданные в Москве и Петрограде в 1927 году.

В дни празднования первой годовщины Октябрьской революции в Большом театре состоялось невиданное по масштабам исполнение Девятой симфонии. На сцене собралось около 500 исполнителей — сводный оркестр из 200 человек и хор из 300 певцов. Критика сообщила о неординарном впечатлении от праздничного вечера: «Девятая симфония нам теперь особенно нуж-

на как зовущая всех людей к строительству новой, красивой и свободной жизни».

Три концертных сезона — 1918—19, 1919—20 и 1920—21 годы — были исключительно богаты насыщенной бетховенской музыкой. Кажется невероятной такая активная концертная жизнь, проходившая в условиях голода, холода и разрухи. Газеты сообщали о тяжелых боях с большими армиями, о сотнях тысяч погибших «испанкой» и смятении, о контрреволюционных актах и террористических актах. А в залах Зимнего Дворца и бывшего Благородного собрания трудящиеся Петрограда слушали бетховенские квартеты, «Аделиду» и «Патетическую» сонату. С громадным успехом проходила в сезон 1918—19 годов дикая под управлением Кузевского. Москва тоже не уступала Петрограду. Музыкальный октябрь 1919 года начинался и проходил под знаком Бетховена, — сообщала одна из московских газет. — В таком концентрированном виде Москва его воспринимает впервые. Все симфонии, увертюры и концерты — как есть, максимум возможного для прославления великого жизнетворца».

Вершиной революционного чествования Бетховена было 150-летие со дня его рождения, широко отмеченное зимой 1920—21 годов. «Память великого композитора почтена Советской Россией, как может быть ни где в мире», — с гордостью отмечала

«Правда». Снова прозвучали в отличном исполнении все симфонии, все квартеты, три сонаты для скрипки и фортепиано. Много лет прошло после победный 20-х годов, овеянных романтикой только что протекавшей революции. Но любовь советской аудитории к вечным явным творениям Бетховена не угасала никогда. Этому способствовало великое мастерство всемирно признанных музыкантов, среди которых блистало имяна Святослава Рихтера и Давида Ойстраха, Евгения Мравинского и Эмиля Гилельса.

Вспоминается торжественный вечер в Большом театре, посвященный принятию новой Советской Конституции в декабре 1936 года. В программе была Девятая симфония Бетховена, как нельзя лучше отвечавшая волнующим настроениям собравшихся депутатов высшего органа власти Страны Советов.

Не забыть, как звучала музыка Бетховена в дни второй мировой войны. Гениальный немец был тогда «на нашей стороне», вдохновляя советских людей на борьбу против ненавистного нацизма. Поинно восторженное письмо одного офицера-артиллериста, который с гордостью утверждал, что музыка «Гимнота» помогала ему громить фашистов. Запомнилась документальный фильм о борьбе за мир, в котором ликующие образы финала Девятой симфонии необычайно точно слились с кадрами хроники, изображавшей международные фестивали демократической молодежи. Казалось, что великий венский музыкант завещал свое волелюбивое искусство далеким потомкам середины XX века.

А сколько незабываемых музыкальных впечатлений связано

с именем Бетховена! Превосходный спектакль «Фиделио» в Ленинградском Малом оперном театре, поставленный Куртом Зандерлингом. Или цикл из всех пяти фортепьянных концертов, блестяще сыгранный Эмилем Гилельсом: мужественный натиск Пятого концерта, горничная Третьего, светлое содержание Четвертого... Еще и еще имена талантливых бетховенианцев: Мария Гринберг, исполняющая все 32 сонаты Бетховена, Генрих Нейгауз, Рудольф Керер, отлично играющий в фильме «Аппассионато», Яков Зак, заново открывший редко исполняемые вариации на тему Диабели, и многие, многие другие.

Особо хочется отметить труд советских музыковедов-исследователей, поведавших миру о бесценных бетховенских рукописях, которые хранятся в советских архивах. Среди них удивительное сокровище — «Книга эскизов 1802—1803 гг.», заключающая в себе интереснейшие наброски композитора и «Крейцерский сонат», Героической симфонии и другим шедеврам. Сидорковская и научное исследование этих рукописей, осуществленные московским ученым Натаном Фишманом, составляют неограниченный вклад в мировую бетховениану.

Бетховен оказал громадное духовное воздействие и на развитие советской симфонической музыки, в частности на формирование драматически конфликтного симфонизма Дмитрия Шостаковича.

И. НЕСТЕВ, кандидат искусствоведения, доцент Московской консерватории. (АПН).

ИНТЕРПРЕСС-ФОТО-70

С ноября этого года в Праге экспонируется международная фотовыставка «Интерпресс-фото-70»...

Недавно 35 советских фоторепортеров, в том числе и автор этих строк, побывали на выставке. В это время жюри определило призера...

Наше пребывание в Праге закончилось встречей за круглым столом с чешскими журналистами...

НА СНИМКАХ: С. Якубовский (Польша) — на серии «72 часа ожидания» (Гран-при), О. Макаров (СССР) «Герберт фон Карани» (золотая медаль)...

П. КОСТЮКОВ.

Прага — Кемерово.



МИНУТНОЕ УЧЕБО

Мы работаем на заводе, а учимся заочно в институте. Учимся не по своей специальности...

Л. ФИЛАТОВА, И. БОНДАРОВА, г. Прокопьевск.

На вопрос читателей мы попросили ответить юриста юридической консультации облсовета Елену Михайловну Зорину.

Администрация обязана предоставлять рабочему или служащему, который учится заочно...

Учебный отпуск рабочим и служащим, обучающимся в высших и средних специальных учебных заведениях...

Такой отпуск оплачивается из расчета среднего заработка за 12 предыдущих месяцев работы.

Если рабочий и служащий уходит в учебный отпуск, а проработал он менее года, то берется его средняя зарплата за фактически проработанное время.

В мае будущего года исполняется 25 лет, как я работаю педагогом. Разъясните, пожалуйста, даст ли это какую-то прибавку к моей учительской ставке...

З. ЗАВЯЛОВА, г. Кемерово.

Обязательно, — сказала в ответ на этот вопрос плановико-экономист Кемеровского городского отдела народного образования Елизавета Семеновна Тутубалина.

Завяловой увеличится, в частности, примерно на 54-55 процентов.

Как и чем чистить шапки из белого кроличьего меха?

М. СИЗОВА.

Мне надо почистить шапку из льняного меха, но как? Хотелось бы знать мнение специалистов.

Л. НИКУЛИНА, г. Кемерово.

Старка меха лисы и кролика категорически запрещается, — сказала технолог Кемеровской фабрики химчистки Надежда Григорьевна Ратникова.

Проше и надежнее отдайте шапку в химчисточку, где ее вычистят хорошо и быстро. На нашей фабрике есть пункт срочной чистки, где сданную вещь можно получить вычищенной всего через день-два.

ПРЕМЬЕРА КОМЕДИИ

Театр им. Ленинского комсомола показал премьеру комедии Вл. Дыховничего «Свадебное путешествие»...

г. Прокопьевск.

В ИНСТИТУТ НА УЧЕБУ

Рабочий стаж комсомольца Николая Юдэ исчисляется всего двумя годами, но он многое успел сделать за это время.

Еще один важный «предмет» в жизни производственника — трудовая дисциплина. Руководители цеха единодушно утверждают, что и здесь Николаю следует поставить пятерку.

Много хорошего можно было бы рассказать о слесаре-сборщике цеха № 2 Валерии Филимонове, шифрошисте цеха № 26 Анатолии Примочкине, слесаре-сборщике цеха № 3 Гале Султановой, наладчике цеха № 26 Анатолии Букине, электромонтере-ремонтнике из пятого цеха Таве Антищевой.

г. Прокопьевск, завод «Электромашина».

ПОДАРОК ВРАТАРЯ

13 декабря. «Вымпел» — 3:2. Шайбы забросили у «Вымпела» А. Абляев, А. Старостин и А. Скомоухов.

3. ЗАВЯЛОВА, г. Кемерово.

Правильно отметить, что между реченский «Вымпел» от игры в игре набирается опыта, сил. Во встрече с опытным «Каучуком» мы увидели хорошо организованную атаку хозяев поля, самую серьезную за этот период.

14 декабря. «Вымпел» — 2:4. Шайбы забросили у «Вымпела» И. Яшков, А. Старостин, У. Каучука — П. Галкин (два), И. Черкашин, В. Шитик.

Во второй день хозяева поля играли отлично, надолго заперли «Каучук» в его зоне. Но только во втором периоде И. Яшков реализует игровое преимущество команды. И вновь атакует «Вымпел». Но шайба не идет в ворота.

Когда «Вымпел» был в большинстве, в его зону прорывается Шитик. Издалека он посылает шайбу. Чуркин непростительно пропускает ее под рукой.

Редактор В. И. ДЕНИСКИН.

Шитик. Издалека он посылает шайбу. Чуркин непростительно пропускает ее под рукой.

За шесть минут до конца встречи Старостин сокращает разрыв. Много возможностей для взятия ворот упускают хозяева поля. За тридцать секунд до сирены они заменяют вратаря шестым полевым игроком.

А. ПОЗДЕЕВ, г. Междуреченск.

ПОГОДА

Гидрометбюро сообщает: 16-18 декабря в Кузбассе будет облачно, с прояснениями, снег, метель. Температура ночью 15-20, днем -10-15 градусов мороза.

Редактор В. И. ДЕНИСКИН.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ ГОСФИЛАРМОНИИ. МАЛЕНЬКИЙ ЭСТРАДНЫЙ КОНЦЕРТ под руководством и при участии заслуженных артистов РСФСР Александра ШУРОВА и Николая РЫКУНИНА.

ОБЛАСТНОЙ ТЕАТР ДРАМЫ имени А. В. ЛУНАЧАРСКОГО. НОВОГОДНИЕ БАЛЫ. Спектакли: 31 декабря — ФИНИСТ—ЯСНЫЙ СОКОЛ. 1 января — ТОГДА В СЕВИЛЬЕ.

ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ КУЗБАССА. НОВОГОДНИЙ КОНЦЕРТ-БАЛ «ВАМ, ЗЕМЛЯКИ». В фойе театра танцы, игры, аттракционы. Игрует эстрадный оркестр.

ГОРОДСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 67 АВТОТРАНСПОРТНИКОВ гор. НОВОКУЗНЕЦКА ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ учащихся по профессии шофер-слесарь со сроком обучения 5 и 10 месяцев.

КЕМЕРОВСКАЯ ТЕЛЕГРАФНО-ТЕЛЕФОННАЯ СТАНЦИЯ ПРОВОДИТ НАБОР на курсы телеграфистов. Принимаются девушки в возрасте не моложе 17 лет.

КЕМЕРОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 44 ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ учащихся на 1970 г. по специальности: слесарь-автомонтижник — срок обучения 2 года.

ВАГОННОЕ ДЕПО ст. КЕМЕРОВО ПРОВОДИТ НАБОР НА КУРСЫ ПРОВОДНИКОВ ПАССАЖИРСКИХ ВАГОНОВ. Принимаются лица не моложе 18 лет, проживающие в городах Кемерово, Топках, Березовском.

Я УЖЕ ОТРЕМОНТИРОВАЛ ВЕСЕННЕ-ЛЕТНЮЮ ОБУВЬ, А ВЫ? УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ! Каждый из вас имеет не одну пару весенне-летней обуви.

МАРИНСКИЙ ЗАВОД МЕТАЛЛОИЗДЕЛИЙ МОЖЕТ ПРОДАТЬ по безличному расчету без нарядов организациям, предприятиям, колхозам, совхозам, детским садикам.

В ТЕАТРАХ И КИНО. ДОСТЬ ПЛАНЕТЫ и «СТРАНА ПИОНЕРИЯ» (10, 12), ТРИ МУЖИКА, два сери (14, 17-30, 20-50). Киноцентр «ОКТЕБЕРЬ». СЛУЖИЛИ ДВА ТОВАРИЩА (10, 15), УГОЛ ПАДЕНИЯ, две серии (12, 17, 20).

25 ДЕКАБРЯ в г. РЯЗАНИ СОСТОИТСЯ ТИРАЖ ВЫИГРЫШЕЙ ПО ДОПОЛНИТЕЛЬНОМУ (НОВОГОДНЕМУ) ВЫПУСКУ ДЕНЕЖНО-ВЕЩЕВОЙ ЛОТЕРЕИ. Новогодний выпуск денежно-вещевой лотереи в 1970 году значительно отличается от основных выпусков.

ТОВАРЫ—ПОЧТОЙ. ВНИМАНИЮ ВАДЕЛЦЕВ МОТОРОЛЛЕРОВ «Т-200М» и «ТУРИСТ». ТУЛЬСКАЯ БАЗА «ПОСЫЛТОРГА» высылает наложенным платежом запасные части к вашим мотороллерам.

К СВЕДЕНИЮ ГРАЖДАН РУДИЧНОГО РАЙОНА ГОРОДА КЕМЕРОВА! Кемеровский почтамт доводит до сведения, что 2-е отделение связи переведено в новое помещение по ул. Горловское шоссе, 45.

ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ КРОЛИКОВОДОВ И ЗВЕРОВОДОВ. г. Кемерово и Кемеровского района. Заготконтора Кемеровского райпотребсоюза проводит собрание-семинар по созданию товарищеского общества кролиководов и звероводов-любителей.

ФИЛИАЛ КРАСНОЯРСКОГО СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНОГО УПРАВЛЕНИЯ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ РЕКЛАМЫ ПРОИЗВОДИТ изготовление проектной и эскизной документации по решению интерьеров, рекламы, оформлению витрин и витражей.

МАРИНСКИЙ ЗАВОД МЕТАЛЛОИЗДЕЛИЙ МОЖЕТ ПРОДАТЬ по безличному расчету без нарядов организациям, предприятиям, колхозам, совхозам, детским садикам.

МАРИНСКИЙ ЗАВОД МЕТАЛЛОИЗДЕЛИЙ МОЖЕТ ПРОДАТЬ по безличному расчету без нарядов организациям, предприятиям, колхозам, совхозам, детским садикам.